Άλκη Ζέη 


Στο πλαίσιο του μαθήματος της Λογοτεχνίας διαβάσαμε και επεξεργαστήκαμε τα εξής βιβλία της Άλκης Ζέης: Η μωβ ομπρέλα, Ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου, Αρβυλάκια και γόβες ,Κοντά στις ράγιες. Προχωρήσαμε σε περιλήψεις των έργων, συγκρίναμε ήρωες και αφηγηματικές τεχνικές και δώσαμε σύντομα  βιογραφικά της συγγραφέας.
Περιλήψεις
Η μωβ ομπρέλα
[bookmark: _GoBack]   Η Ελευθερία είναι η γιαγιά των δυο διδύμων του Φιλίππου και του Ορέστη. Ένα Σάββατο πήγαν στη γιαγιά τους. Και της ζήτησαν να τους διηγηθεί για τα αδέλφια της.
     Πριν το πόλεμο του1940 στο Μαρούσι ζούσε η Ελευθερία με τους γονείς της και τα αδέλφια της. Ο πατέρας της είναι Ταχυδρόμος υπάλληλος και η μητέρα της ασχολιόταν με τα οικιακά. Η Λετρώ ( όπως  την φώναζαν τα δίδυμα ο Σάκης και ο Νούλης) έχουν έναν πολύ αυστηρό πατέρα. Η Λετρώ έχει μια φίλη τη Βιτώ που οι γονείς της είναι χωρισμένοι και η γιαγιά της η Υπατία της απαγορεύει να τον βλέπει καθημερινά αλλά μόνο τα Σάββατα. Τα δίδυμα ήθελαν να κλέψουν την μωβ ομπρέλα της κυρίας Υπατίας.
    Στη Γαλλία όμως έχει ξεσπάσει πόλεμος. Στο πάνω πάτωμα μένει ο κύριος Μαρσέλ και περιμένει τον ανιψιό του Μπενουά. Έρχεται ο Μπενουά και γίνονται καλοί φίλοι με την Λετρώ και τα δίδυμα. Στην αρχή τα δίδυμα τον κοροϊδεύουν αλλά μετά γίνονται πάρα πολλοί καλοί φίλοι.
   Η Λετρώ γνώρισε τυχαία στο περίπτερο το μπαμπά της Βιτώς. Ο κύριος Ριχάρδος ήταν ο μπαμπάς της Βιτώς που είχαν γνωρίσει και τα δίδυμα. Μια μέρα ο πατέρας τους  μαζεύει και τους λέει πως θα αποκτήσουν αδερφάκι και αυτοί καταχάρηκαν.
      Τελικά μια μέρα έβαλαν σε εφαρμογή το σχέδιο που τους πρότεινε ο Μπενουά για να πάρουν τη μωβ ομπρέλα. Την πήραν! Έφτιαξαν ένα αερόστατο που πετούσαν με την φαντασία τους.
      Μετά από πολλά χρόνια τα δίδυμα πήραν απολυτήριο Γυμνασίου και πήγαν να υπηρετήσουν στο στρατό. Αφού τελείωσαν το στρατό πήγαν στην Αυστραλία με το θείο Μίλτο. Όσο για την Λετρώ παντρεύτηκε τον Μπενουά. Και η Ισμήνη έγινε όπως η αδερφή της.

Ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου
   Ο  Πέτρος ο πρωταγωνιστής αυτής της ιστορίας είναι ένα αξιαγάπητο αγοράκι σαν όλα τα άλλα αξιαγάπητα παιδιά της ηλικίας του, των εννιά χρονών. Ζει στην Ελλάδα και συγκεκριμένα σε μια γειτονιά της Αθήνας μαζί με την οικογένειά του. Την Αντιγόνη, την αδελφή του, δεκατεσσάρων χρονών , τον παππού του , την μαμά του, τον μπαμπά του, την χελώνα του, ονομαζόμενη Θόδωρος και το αξιαγάπητο τριζόνι του. Στις 27 Οκτωβρίου 1940 όμως έγινε κάτι που τον στενοχώρησε. Το τριζόνι του είχε πεθάνει. Εκτός από αυτό όμως έγινε και κάτι πολύ πιο συνταρακτικό το οποίο θα ταράξει τα γαλήνια χρόνια του μικρού μας ήρωα , Πέτρου. Ένας πόλεμος.
      Ο Πέτρος ήξερε τον πόλεμο μόνο μέσα από τα βιβλία και ποτέ δεν φανταζόταν ότι θα τον ζούσε. Οι Ιταλοί καταπίεζαν την Ελλάδα και ο   Πέτρος και η οικογένειά του, αναγκάζονται να ζήσουν σε ένα κόσμο γεμάτο με διωγμούς στενών φίλων να ζουν με συσσίτια, με την πείνα, τον φόβο και πάνω από όλα με το μεγαλύτερο όνειρο, η απελευθέρωση από τους Ιταλούς κατακτητές.
  Τα χρόνια του Πέτρου και της οικογένειας του στην Αθήνα της Κατοχής θα είναι δύσκολα γεμάτα αμφιβολίες για το αν θα είναι καλά η οικογένεια του την επόμενη ημέρα, πόσοι συγγενείς και φίλοι θα διωχθούν ακόμη για το πόσο αίμα ακόμη θα χυθεί και για πόσο ακόμη θα είναι υποταγμένη κάτω από τη σκιά του κατακτητή. 
  Μα μέσα σ’ όλα αυτά ο Πέτρος δένεται ακόμη περισσότερο με την οικογένειά του και μαθαίνει πως είναι να έχεις ανθρώπους γύρω σου  που να νοιάζονται πραγματικά για σένα.

Αρβυλάκια και γόβες
 Το βιβλίο της Άλκης Ζέης λέγεται Αρβυλάκια και γόβες μας μιλάει για μια παρέα φοιτητών και συνάμα παπουτσιών μας σεργιανίζουν στα σκληρά χρόνια της Κατοχής και της Αντίστασης. Και τότε ένας δυνατός έρωτας ξεσπάει. Είκοσι χρόνια μετά τόσο έντονες κοινές εμπειρίες είναι σχεδόν ακατόρθωτο να τις σβήσει ο χρόνος. Αντρόγυνα που οδηγούνται στον χωρισμό και ο καθένας ξεκινά μια καινούργια ζωή. Πολιτικοί πρόσφυγες και ένα αγόρι που ονειρεύεται  να γίνει ακροβάτης, έστω και αν χρειαστεί να θυσιάσει τη γάτα του στα λιοντάρια.

Κοντά στις ράγες
Η δεκάχρονη Σάσα έχει χίλια δύο ερωτήματα που ζητάνε απάντηση γι παράδειγμα που πάνε οι μύγες το χειμώνα ή τι σημαίνει <<το αυτί τη γης>>. Η μαμά και η Ντούνια που δουλεύει χρόνια σπίτι τους, χάνουν την υπομονή τους να ακούνε όλο να ρωτάει. Ο Σουσάμης ( το παρατσούκλι του μπαμπά της) τη ακούει με προσοχή και της λύνει τις απορίες ακόμα και για <<το αυτί της γης>>. ( Το παραμύθι για το αυτί για το αυτί της γης, λέει ότι ο Σπάνος ακούμπησε το αυτί του στην γη και άκουσε την περπατησιό του δράκου που ερχόταν από μακριά) <<το αυτί της γης τον έσωσε>>! Μα η ζωή της Σάσας στην προεπαναστατική Ρωσία δεν μοιάζει καθόλου  με παραμύθι.

Εργογραφία

	 
Η Άλκη Ζέη, εκτός από τα δυο δικά της παιδιά, έχει μεγαλώσει πολλά παιδιά με τα βιβλία της. Τα σημερινά παιδιά μάλιστα έχουν πλέον την ευκαιρία να γνωρίσουν κείμενά της και μέσα στα σχολικά τους βιβλία, όπου είναι ανθολογημένα έργα της.
Από όλες τις διεθνείς διακρίσεις που έχει λάβει, η μεγαλύτερη επιβράβευση έρχεται  από το κοινό που διαβάζει με μανία τα βιβλία της και τα ανεβάζει ψηλά στις λίστες των ευπωλήτων.  Όμως αυτό που κάνει το έργο της Άλκης Ζέη πραγματικά μεγάλο, είναι η απήχησή του και εκτός των συνόρων της Ελλάδας.  Τα βιβλία της έχουν κατ’ επανάληψη βραβευθεί στο εξωτερικό: Mildred Batchelder στην Αμερική για Το καπλάνι της βιτρίνας, Ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου, Κοντά στις ράγιες, Acerbi στην Ιταλία για το Η Αρραβωνιαστικιά του Αχιλλέα, Βραβείο βιβλιοφάγων στη Γαλλία για το Η Κωνσταντίνα και οι αράχνες της.  Πάνω απ’ όλα Το Καπλάνι της βιτρίνας, που από το 1963 όταν πρωτοκυκλοφόρησε και με τις συνεχείς του επανεκδόσεις, αποτέλεσε σταθμό για τη νεότερη ελληνική λογοτεχνία για παιδιά, έχει αξιολογηθεί ως ένα από τα καλύτερα βιβλία για παιδιά στον κόσμο, περιλαμβάνεται σε διεθνείς καταλόγους προτεινόμενων βιβλίων για ανάγνωση και για μελέτη στο σχολείο, ενώ το 2007 διακρίθηκε με ακόμα ένα βραβείο στην Ιταλία.
 
Η Άλκη Ζέη είναι λοιπόν μια σταθερή αξία για τη σύγχρονη λογοτεχνία μας.  Μπορεί να γράφει κυρίως για παιδιά, όμως απευθύνεται και στους ενήλικες.  Μέσα στα έργα της η συγγραφέας μετατρέπει προσωπικά της βιώματα σε μυθιστορηματικές καταστάσεις, κρατώντας πάντα την απαραίτητη απόσταση από το αυτοβιογραφικό στοιχείο αλλά επιτρέποντας στους ήρωες της να βλέπουν τα πράγματα με τη δική της θεώρηση.  Ανήκοντας σε μια γενιά της οποίας οι ατομικές φιλοδοξίες υποχώρησαν μπροστά στα συλλογικά οράματα και στα συνταραχτικά γεγονότα που αναγκαστικά ισοπέδωναν την προσωπική ζωή κι έχοντας συμβαδίσει με την πρόσφατη ιστορία της Ελλάδας, των ανατροπών, των διωγμών, της αγωνίας για το αύριο, της συμμετοχής στους αγώνες για ελευθερία και δημοκρατία, αισθάνεται το χρέος να αποτυπώσει σημαντικές ιστορικές στιγμές για χάρη των νεότερων γενεών.  Πάντως παρόλο που τα βιβλία της είναι τοποθετημένα σε βιωμένο ιστορικό πλαίσιο, δεν επιδιώκει να εξαντλήσει ιστορικά ζητήματα, ούτε να νουθετήσει τον αναγνώστη.  Χωρίς ίχνος διδακτισμού δίνει μέσα απ’ τα βιβλία της αφορμή για προβληματισμό και περισσότερη αναζήτηση πάνω σε πλήθος διαχρονικών αξιών και σύγχρονων θεμάτων.
Φυσικά, το μεγαλύτερο προτέρημα των βιβλίων της παραμένει η εξαιρετική λογοτεχνικότητα τους, που με την άριστη έκφραση, την καλοδουλεμένη πλοκή και το διάσπαρτο χιούμορ, κρατούν αμείωτο το ενδιαφέρον του αναγνώστη και τον κάνουν να τα διαβάζει μονορούφι.
 


Βασικά χαρακτηριστικά της γραφής της
Ο καθαρός τρόπος γραφής της, η γλωσσική αρτιότητα, η κριτική στάση απέναντι σε πρόσωπα και καταστάσεις, το χιούμορ και η διεισδυτική ματιά στα γεγονότα, είναι τα χαρακτηριστικά των έργων της Άλκης Ζέη που το έχουν κάνει να αγαπηθεί από το ελληνικό και το ξένο αναγνωστικό κοινό.  Η αρραβωνιαστικιά του Αχιλλέα , Το καπλάνι της βιτρίνας και Ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου, συμπεριλαμβάνονται στα διαχρονικά ευπώλητα βιβλία (μπεστ σέλλερ) της σύγχρονης ελληνικής λογοτεχνίας.

Βιογραφία


    Η Άλκη (Αγγελική) Ζέη είναι Ελληνίδα συγγραφέας, πεζογράφος και μεταφράστρια. Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1925, αλλά έζησε τα παιδικά της χρόνια στη Σάμο. Ασχολήθηκε με το γράψιμο από μικρή. Σπούδασε φιλοσοφία του θεάτρου στην Φιλοσοφική του πανεπιστημίου των Αθηνών ,της Δραματικής Σχολής του Εθνικού Ωδείου Αθηνών, καθώς και στο τμήμα σεναριογραφίας του Ινστιτούτου Κινηματογράφου της Μόσχας. Όταν ήταν μαθήτρια γυμνασίου, άρχισε να γράφει έργα για το κουκλοθέατρο. Ένας από τους χαρακτήρες που δημιούργησε, ο Κλούβιος, έγινε μετέπειτα ένας από τους κυριότερους ήρωες του κουκλοθέατρου Αθηνών "Μπάρμπα Μυτούσης".
Από το 1954 έως το 1964 έζησε (μαζί με τον άντρα της, το θεατρικό συγγραφέα Γιώργο Σεβαστίκογλου) ως πολιτική πρόσφυγας στην Σοβιετική Ένωση (Τασκένδη και Μόσχα) εξαιτίας των αριστερών της πεποιθήσεων. Το 1964 επιστρέφει οικογενειακώς στην Ελλάδα για να ξαναφύγει πάλι το 1967, με τον ερχομό της Χούντας - αυτή τη φορά για το Παρίσι και να επιστρέψει οριστικά όταν πέσει ή απριλιανή δικτατορία.
Αργότερα, συνέχισε το γράψιμο, δημοσιεύοντας σειρά παιδικών διηγημάτων της στο περιοδικό "Νεανική Φωνή", ένα περιοδικό για νέους που είχε ως συντακτική επιτροπή τον Μάριο Πλωρίτη, τον Τάσο Λιγνάδη, τον Κωστή  Σκαλιώρα. Το πρώτο της μυθιστόρημα, τον τίγρη στη βιτρίνα του καταστήματος (γνωστός και ως αγριόγατα κάτω από γυαλί), (1963) εμπνεύστηκε από την παιδική ηλικία που δαπανάται στη Σάμο και είναι ημιαυτοβιογραφικό.
Στα ελληνικά γράμματα εμφανίστηκε το 1963 με το παιδικό μυθιστόρημα Το καπλάνι της βιτρίνας, το οποίο αποτελεί σταθμό στην παιδική μας λογοτεχνία γιατί μυεί για πρώτη φορά τον ανήλικο αναγνώστη στον πολιτικό προβληματισμό. Πρόκειται για ιστορικό μυθιστόρημα που αφορά στη δικτατορία του Ιωάννη Μεταξά.


Το 1971 γράφει τον Μεγάλο Περίπατο του Πέτρου, αυτή τη φορά για την Κατοχή και την απελευθέρωση. Το σημαντικό στα ιστορικά της μυθιστορήματα είναι ότι δεν αποτελούν μια απλή καταγραφή ιστορικών γεγονότων αλλά είναι ζυμωμένα με τα αυτοβιογραφικά βιώματα των ηρώων της.
Μαζί με τη Ζωρζ Σαρρή, με την οποία γνωρίζονταν από τα σχολικά τους χρόνια, καθιέρωσε ένα νέο στυλ στο νεανικό μυθιστόρημα, τόσο από την άποψη του ζωντανού, αυτοβιογραφικού ύφους όσο και της εισαγωγής του πολιτικού, κοινωνικού και ιστορικού στοιχείου στο είδος. Το εφηβικό μυθιστόρημα Η Κωνσταντίνα και οι αράχνες της κέρδισε το 2003 το βραβείο εφηβικού μυθιστορήματος του Κύκλου Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου (ελληνικό τμήμα της IBBY), και η Άλκη Ζέη έχει προταθεί το 2004 ως υποψήφια για το βραβείο Χανς Κρίστιαν Άντερσεν και το βραβείο Άστριντ Λίντγκρεν λογοτεχνίας. Το Βραβείο Mildred L. Batchelder της απονεμήθηκε για τη μετάφραση στα αγγλικά και δημοσίευσης στις Ηνωμένες Πολιτείες των έργων Αγριόγατα πίσω από το γυαλί (1970), Ο Πέτρος στον πόλεμο (1974), και ο ήχος των ποδιών του Δράκου (1980). Τα έργα της Άλκης Ζέη περιέχουν πολύ έντονα βιωματικά στοιχεία και αναφέρονται στην σύγχρονη εποχή και στους αγώνες για έναν καλύτερο κόσμο. Έχουν μεταφραστεί σε 20 γλώσσες.

Βιβλία της Άλκης Ζέης

· Ο θείος Πλάτων μυθιστόρημα(1975)
· Κοντά στις ράγες διήγημα (1977)
· Ματίας παιδικό διήγημα [Ά Κρατικό βραβείο παιδικής λογοτεχνίας το 2001](1993)
· Αρβυλάκια και γόβες παιδικό μυθιστόρημα(1975)
· Μια Κυριακή του Απρίλη διήγημα (1978)
· Τα παπούτσια του Αννίβα μυθιστόρημα (1979)
· Η αρραβωνιαστικιά του Αχιλλέα (για ενηλίκους) διήγημα (1987)
· Η μωβ ομπρέλα μυθιστόρημα (1989)
· Η Αλίκη στη χώρα των μαρμάρων παιδικό μυθιστόρημα (1990)
· Η Κωνσταντίνα και οι αράχνες της παιδικό μυθιστόρημα (2002)
· Ό Ψεύτης Παππούς παιδικό διήγημα (1992)
· Το καπλάνι της βιτρίνας διήγημα (1963)
· Ο μεγάλος περίπατος του Πέτρου μυθιστόρημα (1971)
· Σπανιόλικα Παπούτσια διήγημα (1994)
· Γατοκουβέντες παιδικό μυθιστόρημα (1996)
· Η δωδέκατη γιαγιά και άλλα.. παιδικό μυθιστόρημα (1998)
· Νεανική Φωνή Ο τιμωρός μυθιστόρημα (1999)
· Ή τίγρη στην βιτρίνα του καταστήματος παιδικό διήγημα (1964)
· Αγριόγατα πίσω από το γυαλί παιδικό μυθιστόρημα (1963)
· Ό Πέτρος στον πόλεμο παιδικό μυθιστόρημα (1965)
· Ό Ήχος των ποδιών του δράκου παιδικό μυθιστόρημα (1966)
· Με μολύβι φάμπερ νούμερο δύο (2013)

Κοινά συμπεράσματα
Όλα τα μυθιστορήματα έχουν κοινό στοιχείο το πόλεμο του 1940. Οι ήρωες τα αντιμετωπίζουν με διάφορες κωμικές αλλά και πικρές στιγμές . Δημιουργούνται διάφορες σκηνές αλλά πάνω απ’ όλα δείχνει την αισιοδοξία και την ελπίδα για την ελευθερία.
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